

产业整合市值管理

国资大买家大玩组合式并购

今年以来，不少国资机构“揣着”大笔资金在市场上找寻被收购的“猎物”。从A股上市公司的并购数据来看，近年来，在上市公司控股式并购中，地方国资机构已然成为大买家。这背后，国资既有通过并购实现经济布局优化与结构调整的目标，也有迅速并入绩优龙头企业营收报表冲资产规模跃升的诉求。

中国证券报记者调研发现，最近两年，“协议转让+放弃表决权”组合式交易在国资收购间悄然走红。在该种模式下，国资既能以较低成本成为上市公司的实控人，又能解决并购中“职业经理人”的难题，在并购后让原管理层仍享有公司大部分收益。此外，随着失去“实控人”标签的大股东在减持方面的掣肘因素变少，他们的变现能力变得更强。

●本报记者 杨晓玉



视觉中国图片

表示，当前，中国并购的主流模式是上市公司并购，产业整合、市值管理是上市公司并购的主要逻辑。

在上市公司控股式并购中，国资已然成为大买家。数据显示，2023年全国至少出现31宗地方国资收购上市公司控制权完成交割的交易，占全年实施控股权变更上市公司数的近三分之一。其中，披露交易金额逾351亿元，宗均交易额逾11亿元。

“如果能够收购上市公司，对当地考核更有益，而且相比于未上市公司，地方在进行并购时需要做的解释工作要少很多。”张辰说。

除了实现资产规模跃升，在实际并购中，国资参与并购的驱动力还有很多因素。

王云帆表示，首先，并购能够通过国资属性赋能产业或企业。以公用事业领域为例，国资并购后，目标企业可以以“体制内”的身份突破这类限制，提高盈利。其次，并购有利地方产业发展的龙头公司。

多年以来，地方政府越来越重视与产业的捆绑，比如早年杭州大力发展的互联网产业，到后来合肥的新能源产业布局。这些企业有强大的集聚效应，可以充分带动产业链上下游的成熟企业和创业公司来到当地发展。

此外，近期新“国九条”发布提出，加强并购重组监管，强化主业相关性，严把注入资产质量关。“国资身为国内资本市场重要的资金来源，会更加关注政策支持的产业并购，引导经济往持续健康的方向发展。”王云帆表示。

“我们在和国资的合作中发现，未来3-4个月，国资会在并购中发挥更显著的力量。”盈峰集团董事、总裁、盈峰投资董事长苏斌表示。

作为国资基金的代表，中国国有企业结构调整基金管理人诚通基金的副总经理方向明透露，近几年，该基金在半导体、集成电路、生物医药、大健康、IT、先进制造等行业进行了大量的投资和布局。

张辰表示，控股式收购是地方国资最希望操作成功的，控股式收购后被收购企业的营收能够并入国资报表，但如果国资只成为二股东，只能将企业的利润并入报表。

中国证券报记者了解到，对于地方来说，通过地方国资迅速并购行业龙头最直接的作用体现在当年全省GDP排名时，如果能够顺利控股几家营收业绩不错的公司，可以帮助该地在省内的GDP排名实现跃升。

在近日“第十一届全球投资并购峰会”现场，国资并购成为热点话题。王云帆

权，成为实际控制人。

经梳理发现，2023年以来不少上市公司的并购均采用了“协议转让+放弃表决权”的组合式交易方式，部分交易的背后，国资最终获得了企业控制权。

如在2023年2月4日，汇金科技原控股股东、实际控制人及股东在和淄博国投签署股份转让协议后，同时签署了《关于不可撤销地放弃表决权的承诺函》，承诺自第一次股份转让的标的股份过户至淄博国投名下之日起，不可撤销地放弃其持有的公司剩余全部股份对应的表决权，总股份数达40.41%。

收购完成后，淄博国投获得汇金科技20%的股权，加上定向发行的股份，淄博国投最终共持有29.90%的股份，自第一次股份转让的标的股份过户至淄博国投名下之日起，汇金科技的控股股东变更为淄博国投，公司的实际控制人变更为淄博高新技术产业开发区管理委员会。

2023年9月12日，普路通同样采用了“协议转让+放弃表决权”组合式交易完成了公司的控制权转让。其自然人股东在本次权益变动及表决权放弃后，普路通控股股东变为绿色投资，实际控制人为广州市花都区国有资产监督管理局。如此，绿色投资仅通过收购普路通5%的股份便成了一家上市公司的控股股东。

俞铁成表示，一方面，国资能够以最小的成本掌控一家上市公司；另一方面，解决了职业经理人激励问题，以往国资虽有资金实力收购，但往往收购后由于欠缺运营上市公司的经验，加之原管理层失去大股东身份无法获得企业经营的大部分收益，经营管理动力不足，导致上市公司被收购后，业绩便开始走下坡路。

“对于上市公司大股东而言，这种模式的交易是‘名利双收’，他们往往在权衡后放弃了虚名。”王云帆表示，国资成为上市公司的实控人，还能在后续带来更多国资资源如资金、订单、渠道等，进一步让上市公司做大做强，有利于市值的增长。随着失去“实控人”标签的大股东在减持方面的掣肘因素变少，他们的变现能力变得更强。

国资并购仍存难点

即使作为资金实力雄厚的大买方，国资在并购交易中仍存在不少难点。

“我如果做上市公司卖方顾问，有一个重要的前提，如果上市公司在并购开始接洽后的两个星期股价上涨20%，交易终止。做不好保密，就无法做好并购。”俞铁成说。

“协议转让+放弃表决权”

中国证券记者在调研中了解到，近两年“协议转让+放弃表决权”组合式交易在国资收购间悄然走红。解决了以往国资在并购上的资金难点以及并购后的运营难点。

广慧并购研究院院长、广慧投资董事、长俞铁成介绍，所谓“组合式”收购是指，上市公司控股股东不放弃第一大股东的身份但放弃表决权，国资则以较低的成本收购一定的股份，获得上市公司的控制

业绩表现居前的百亿级量化私募产品收益率接近20%，同时也有百亿级量化私募产品亏损较多，如启林投资500指增产品亏损近15%。

量化行业会更重视风控

按照往年的情况来看，量化私募指增产品的业绩尽管会有分化，但不会有特别大的差距。

有业内人士表示，今年以来量化私募业绩大幅分化主要是春节假期前的极端行情导致。面对这次极端行情，不同管理人采取了不同的应对和风控措施。有的私募管理人相信自身的策略，采取“按兵不动”的方式应对；有的管理人则在过程中进行了人工干预，却因介入时点的不同而结果大

观47家，量化30家。有业绩展示的76家百亿级私募4月收益率均值为1.29%，其中59家实现正收益，占比为77.63%。

在此背景下，今年以来百亿级私募的平均业绩“转正”。第三方平台数据显示，有业绩展示的76家百亿级私募今年以来的收益率均值为1.08%，其中38家实现正收益，占比为50.00%。

对比如来看，百亿级主观私募大幅跑赢量化私募。有业绩记录的36家百亿级主观私募4月收益率均值为2.11%，今年以来平均收益率为4.05%；而有业绩记录的28家量化百亿私募4月收益率均值为0.41%，今年以来平均收益率为-3.39%。

值得注意的是，今年以来百亿级量化私募业绩表现迥异，头尾相差超过30个百分点。以500指增产品为例，截至4月30日，百亿级私募数量为92家，其中主

投出信任票

外资巨头持续加仓中国资产

●本报记者 魏昭宇

近期，外资资金持续流入A股市场，被投资者视为加码中国资产的风向标。5月以来，多家上市公司回购公告显示，多家外资巨头持续加仓中国资产。上市公司一季报数据表明，有“聪明钱”之称的QFII的加仓向也浮出水面。中国证券报记者发现，阿布达比投资局、科威特政府投资基金等主权财富基金正在通过QFII渠道加仓A股。

此外，德银、高盛、瑞银等多家外资机构纷纷上调2024年中国经济增长预期。在对中国经济投出“信任票”的同时，外资机构也表示看好中国资本市场的投资机会。

外资机构持续扫货

近期，多家上市公司的回购公告显示，相较于一季度末，摩根大通、美林国际等外资机构纷纷加仓A股上市公司。

5月14日，宏川智慧公告显示，截至5月9日，摩根大通持股量为1990.98万股。一季报显示，该机构持有宏川智慧1907.33万股。

公开资料显示，宏川智慧主要为境内外石化产品生产商、贸易商和终端用户提供仓储综合服务及其他相关服务。业务主要包括码头储罐综合服务、化工仓库综合服务、中转及其他服务、物流链管理服务以及增值服务等。

5月8日，凡拓数创回购公告显示，截至5月6日，MERRILL LYNCH INTERNATIONAL（美林国际）与BARCLAYS BANK PLC（巴克莱银行）成为凡拓数创前十大流通股东，持股市分别约为69.58万股和62.40万股。而凡拓数创一季报显示，该公司前十大流通股东中并未出现这两家外资机构的身影。

公开资料显示，凡拓数创是一家数字创意科技企业，致力于数字多媒体展示服务和前沿技术探索研究，为客户提供数字展示一体化服务，包括3D数字内容制作、VR/AR展示等，业务范围涵盖产业基地、园区、商业综合体等领域。

知名主权财富基金继续加码

主权财富基金的动向也被视为观察外资的重要窗口之一。根据全球主权财富基金数据平台Global SWF的统计，2023年全球前十大主权财富基金中的一半来自中东地区，分别是阿布达比投资局（ADIA）、科威特政府投资基金（KIA）、沙特公共投资基金（PIF）、卡塔尔投资基金（QIA）以及迪拜政府投资公司（ICD）。

以阿布达比投资局为例，该机构的布局范围十分广泛。Wind数据统计，2024年一季度末，该机构出现在前十大流通股东名单中的A股公司有27家，持仓市值合计约112.89亿元，较2023年末增超10亿元。从个股方面来看，Wind数据显示，与去年年末相比，阿布达比投资局今年一季度对通化东宝、宏发股份、万孚生物、健康元、华峰化学、金诚信、海大集团等均有加仓，其中，对通化东宝和宏发股份的加仓量超过200万股。此外，阿布达比投资局新进8家公司的十大流通股东名单，如京东方A、丽人丽妆、电科院等。

另一家中东主权财富基金科威特政府投资基金在中国的投资范围同样广泛。根据Wind数据，2024年一季度末，该机构出现在前十大流通股东名单中的A股公司有30家，持仓市值合计约45.17亿元。

从行业分布来看，医药、能源、汽车等领域是科威特政府投资基金在A股市场的主要投资方向。Wind数据显示，贝泰妮、松原股份、晨光股份、中国重汽、新集能源等在一季度获科威特政府投资基金增持；该机构还新进康弘药业、深南电路等11家公司的前十大流通股东名单。

外资认为三季度或是较好入场时点

近期，国内第9家新设外商独资公募安联基金在上海召开了开业记者会。安联投资亚太区总裁、安联基金董事长吴家耀表示，中国投资环境正在快速变化。养老金市场的开放、中产阶级的壮大、金融素养的提高以及数字技术的广泛应用，都为中国市场带来前所未有的机遇，这正是投资中国的大好时机。

“现阶段A股具备估值低、改革边际效益较高、投资机会相对广等多方面优势，值得全球资产配置者重新关注。”联博基金资深市场策略师黄森伟表示，当前，如果国际投资者想要寻找市值较大、流动性充足的股票市场以对冲美国通胀及美元利率居高不下带来的风险，A股有望成为分散风险的关键市场之一。

高盛分析师则在一份报告中认为，整体而言，短期内A股市场的风险偏好可能有所增强，交易环境也将更加有利。

安联基金研究部总经理程彧分析称，中国股市正经历在极低估值基础上由企业盈利增长所推动的向上转折点，三季度或是较好的择机入场时点。“宏观上，经济复苏态势有望在三季度得到进一步确认，美联储也可能开启降息。微观上，三季报也有望呈现企业盈利增长逐季加速的态势。另外，三季度或是全年业绩风险相对较高的时期，或可利用市场潜在的波动建仓。”程彧表示。

中国债券市场也面临新的配置机遇。广开首席产业研究院院长、中国首席经济学家论坛理事长连平认为，在宏观政策和“三驾马车”推动下，2024年中国经济可能达到5.2%左右的增长，中国债券市场对国际投资者的吸引力将与日俱增，境外投资者配置人民币债券尤其是国债将保持较快增长，这将成为境外对华证券投资的主要方式和渠道。

百亿量化私募业绩大相径庭 风控成生死“命门”

●本报记者 王宇露

4月以来，得益于A股市场的反弹，多数百亿级私募业绩回暖。对比来看，百亿级主观私募业绩大幅跑赢量化私募，百亿级量化私募业绩分化显著，首尾相差超过30个百分点。业内人士认为，今年以来小微股盘股出现剧烈波动，不同的应对和风控措施是造成量化私募业绩分化的主因。未来，重视多方位风控、严控风险暴露的机构才能在竞争中脱颖而出。

量化私募业绩显著分化

4月以来，得益于市场的大幅反弹，百亿级私募业绩回暖。第三方平台数据显示，截至4月30日，百亿级私募数量为92家，其中主

观47家，量化30家。有业绩展示的76家百亿级私募4月收益率均值为1.29%，其中59家实现正收益，占比为77.63%。

在此背景下，今年以来百亿级私募的平均业绩“转正”。第三方平台数据显示，有业绩展示的76家百亿级私募今年以来的收益率均值为1.08%，其中38家实现正收益，占比为50.00%。

对比如来看，百亿级主观私募大幅跑赢量化私募。有业绩记录的36家百亿级主观私募4月收益率均值为2.11%，今年以来平均收益率为4.05%；而有业绩记录的28家量化百亿私募4月收益率均值为0.41%，今年以来平均收益率为-3.39%。

值得注意的是，今年以来百亿级量化私募业绩表现迥异，头尾相差超过30个百分点。以500指增产品为例，截至4月30日，百亿级私募数量为92家，其中主

观47家，量化30家。有业绩展示的76家百亿级私募4月收益率均值为1.29%，其中59家实现正收益，占比为77.63%。

在此背景下，今年以来百亿级私募的平均业绩“转正”。第三方平台数据显示，有业绩展示的76家百亿级私募今年以来的收益率均值为1.08%，其中38家实现正收益，占比为50.00%。

对比如来看，百亿级主观私募大幅跑赢量化私募。有业绩记录的36家百亿级主观私募4月收益率均值为2.11%，今年以来平均收益率为4.05%；而有业绩记录的28家量化百亿私募4月收益率均值为0.41%，今年以来平均收益率为-3.39%。

值得注意的是，今年以来百亿级量化私募业绩表现迥异，头尾相差超过30个百分点。以500指增产品为例，截至4月30日，百亿级私募数量为92家，其中主

观47家，量化30家。有业绩展示的76家百亿级私募4月收益率均值为1.29%，其中59家实现正收益，占比为77.63%。

在此背景下，今年以来百亿级私募的平均业绩“转正”。第三方平台数据显示，有业绩展示的76家百亿级私募今年以来的收益率均值为1.08%，其中38家实现正收益，占比为50.00%。

对比如来看，百亿级主观私募大幅跑赢量化私募。有业绩记录的36家百亿级主观私募4月收益率均值为2.11%，今年以来平均收益率为4.05%；而有业绩记录的28家量化百亿私募4月收益率均值为0.41%，今年以来平均收益率为-3.39%。

值得注意的是，今年以来百亿级量化私募业绩表现迥异，头尾相差超过30个百分点。以500指增产品为例，截至4月30日，百亿级私募数量为92家，其中主